

# 千年古镇，“燃”情中秋！ 汨罗新市“耍宝塔”拉满仪式感

9月28日晚，汨罗江畔的新市古镇在月光、火光、灯光的映照下尽显万种风情。

由瓦片砖头垒成的大小“宝塔”竖立在街边小巷、江边空地。一座由红砖水泥垒成的3层六边形主“宝塔”近8米高，内呈中空，塔身多蜂窝状通风孔，里面填进20多吨干柴。吉时一到，新市镇下市街灯彩故事会会长何皇兴指挥祭河神、拜宝塔、点火。



40多分钟后，火势烧到最旺，“宝塔”通体火光四溢，柴火发出哗哗剥剥的声响，数米高的火苗窜上天空。天上圆月高悬，地上两条彩龙围着燃烧的“宝塔”飞舞，外圈的人们手拉手伴随

乐声起舞，火光映红人们的脸颊。



当晚，“我们的节日·中秋”2023 岳阳洞庭渔火季·秋之韵之岳阳秋季村晚汨罗专场暨新市镇第七届中秋耍宝塔文化旅游节开幕。省文化和旅游厅非遗处处长黄可；岳阳市委常委、宣传部长刘启峰，副市长魏淑萍出席。



“新市中秋耍宝塔”县级代表性传承人蔡申根介绍，“烧宝塔”又名“耍宝塔”，起源于元末明初。由于“塔”“鞑”谐音，“耍宝塔”曾寓意驱除鞑虏、守护家园。后来每逢中秋，人们便以“耍宝塔”作为纪念。

700多年来，这一活动寄托着人们的向往，不断被注入新内容，发扬光大，到今天已演进为当地庆丰收、拜月亮、祭河神、求财喜、祈求国泰民安的民间祈福活动。

如今，这一经久不衰的民俗已成功申报为湖南省非物质文化遗产，成为当地群众每年中秋的“民俗盛会”。

据了解，此次系列活动还有秋季村晚、灯彩故事会、祭河神仪式、祭月仪式、新市古镇书院书画作品欣赏观摩及趣味临摹、非遗文创集市、网红美食夜市、等轮番上演，吸引游客前来共度

佳节。

千年古镇新市因河而生、因运而兴，古街内现存三街九巷十码头以及明清古建筑，一度商贾云集，被誉为“小南京”，是留存城市记忆、展示汨罗人文民俗的特色载体，也是推进文旅融合创新发展的宝贵资源。

历经近两年多的保护修缮、重建、招商运营，9月27日，新市古镇非遗风情街区开街，集合酒店民宿、艺术馆、乐坊、美食夜宵店、土特产店等多种业态，游客在此游古街、品美食、赏民俗，千年古街再启繁华，汨罗又添一张文旅融合发展名片。

汨罗市委书记朱平波介绍，汨罗通过举办丰富多彩的民间文化系列活动不断彰显传统魅力、坚定文化自信，探索“非遗保护+文旅融合”新路径，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，跻身全省保护非物质文化遗产十强县（市）。